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白神自然観察園開園式

式 辞

本日，青森県中津軽郡西目屋村川原平に，弘前大学白神自然観察園が開園されました。始めに，こ

の弘前大学白神自然観察園の開園のために，御自分の土地をご提供下さいました弘前市の斉藤行正

様，及びこの開園に関和典村長以下村を挙げて御支援・御協力下さった西目屋村の村民の皆様方に，

厚く御礼を申し上げます。そして開園のため，行政の立場から御指導下さった青森県知事，並びに国

土交通省津軽ダム工事事務所長及び環境省西目屋自然保護官事務所首席自然保護官の各位に，心から

の感謝の意を表します。

ここに，世界自然遺産白神の入口の近くに，我国としては初めての，地球温暖化，環境保全，ＣＯ２

削減，地域の文化等をテーマとした，しかも我国最大規模の自然観察園設置の運びとなりました。こ

の白神自然観察園の開園を支持し，様々な御力添えを下さった御関係の皆様に，心からの敬意を表

し，厚く御礼申し上げます。そして，本日御繁忙の中，わざわざ開園式に御参列下さいました皆様

に，厚く御礼申し上げます。また，中華人民共和国から，開園式にはせ参じて下さいました延辺大学

盖同祥副学長以下の皆様にも感謝の意を表します。

これから，この白神自然観察園の開園の経緯等についてお話し申し上げます。

全国の国立大学は，平成１６年４月一斉に法人化され，競争と評価の中におかれました。特に我弘

前大学は，地方都市にあって，首都圏の大規模大学との大幅な大学間格差と地域間格差を背負っての

出発でした。

このような状況の中で、我弘前大学が競争と評価にうち勝つためには，自らが自立できる力を貯え

なければなりません。そのために，大規模大学と本学を比較して，不足しているものを補って，完成

度の高い大学にならなければならないと考えました。教職員数，大学の敷地面積，大型分析機器等，

数々の不足しているもののリストを作ってみると，植物園が本学にないものの一つとわかりました。

その植物園設置に向けて調査をしてみると，この植物園設置は，国立大学法人化した当時として，正

に不可能に等しいものでありました。

しかし，我弘前大学の近くに世界自然遺産白神があること，そして地球温暖化，環境保全，自然保

護，そしてＣＯ２削減等の問題が，今日の喫緊の課題として我々に迫ってきていることから，これらの

問題を教育・研究するためのフィールドを世界自然遺産白神の近くに設置すべきとの考えが強くなり

ました。

その頃，本学には農学生命科学部の教職員を中心に，白神研究会が設置され，活動が開始されまし

た。一方，大学でも世界自然遺産白神と環境保全に関わる概算要求を文部科学省に提出しました。し

かし，これは不採択でした。

白神研究会の活動が軌道に乗り，『白神研究』という研究書が定期的に本学出版会から刊行される

ようになり，そしてようやく，少ないながらも概算要求が通るようになりました。

本学としては，ここぞとばかり，青森県，国土交通省及び農林水産省に御指導を仰ぎながら，改め

て設置準備にかかりました。その時，冒頭で御紹介致しました斉藤行正様より，青森県中津軽郡西目

屋村川原平の山林，これは斉藤家ゆかりの土地であり，斉藤行正さんの曾祖父の斉藤主さんを記念す

る不識の塔があり，その一帯の土地約１８haが貸与されることになりました。そして，西目屋村から

も御協力を得ることとなりました。そして道路，電気，水道等，ライフラインについては，津軽ダム

を建設中の国土交通省西目屋ダム工事事務所，東北電力株式会社，西目屋村等の御支援の下に解決し

ました。そして，この植物園は，弘前大学創立６０周年記念事業の一つとして位置付けられて，ここ

に弘前大学白神自然観察園設置の運びとなった次第であります。

白神自然観察園は，単なる植物の陳列展示ではなく，世界自然遺産白神に関しての教育・研究の拠

点とし，今日の重要課題である地球温暖化，環境保全，ＣＯ２削減，森林浴及び地域の文化等の教育研

究を行うことを目的とし，また昨今の小・中・高生の理科離れに対しての対策の一助ともなるべく，

一般市民に開放するということを，設置の理念としております。来年，弘前大学は，これらの研究を

推進するための研究棟をこの地に建設する予定であります。

特に，約２ヶ月前に誕生した新内閣は，ＣＯ２２５％削減を世界に宣言しており，本学はそれを先取

りする形で既に環境問題等に取り組んできたところでありますので，正にこの白神自然観察園の開設

は，時宜を得たものと思います。また，こうして白神自然観察園の設置は，ほぼ時を同じくして開設

又は準備の進んでいる本学の北日本新エネルギー研究センターや高度救命救急センターと共に，弘前
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大学の基盤を強力に強化したものとなり，本学を，極めて完成度の高い大学へと，発展させることに

なりました。ちなみに，本日現在，インターネット上，我国の全国国公私立大学中で，注目大学の第

１位が本学弘前大学であります。

本学は，世界自然遺産白神を囲む西目屋村と鰺ヶ沢町との，包括協定を結んでおりますので，これ

からこれらの町村との連携を一層図り，世界自然遺産白神を守りつつ，地球温暖化，環境保全等の諸

問題に立ち向かってまいります。皆様方には，御指導・御支援をよろしくお願い致します。

次に，弘前大学の国際交流の立場からお話し致しますと，本学は，中華人民共和国の延辺大学と３

０年来の国際交流があり，同校とは姉妹校の協定が結ばれております。両校は共に今年創立６０周年

に当たり，学長同士で記念式典に相互に参列しました。延辺大学は，その近くに世界自然遺産長白山

があり，延辺大学では研究施設をつくり専任教員が研究に当たっております。私はこの式典参加の

折，この世界自然遺産長白山を見学させていただき，広大な自然林を拝見してまいりました。その

折，延辺大学金柄珉学長と協議の上，両校で世界自然遺産の白神と長白山について共同研究を展開す

ることになりました。このため，本日の弘前大学白神自然観察園開園式には，延辺大学盖同祥副学長

及び長白山研究グループの代表の方々をお招きしております。今後，両大学の研究の展開が期待され

るところであります。

私はこれまでに，西目屋村のまたぎの方々や，本学白神研究会の教員の案内で，夏の世界自然遺産

白神の核心地や厳冬期のまたぎ小屋等を経験したことがあります。四季を通じていつ行っても，白神

は厳粛そのものでありますが，自然保護・環境保全の問題を強く感じさせます。

昨年の１１月４日，弘前大学を世話人校として，社団法人国立大学協会総会，いわゆる国立大学長

会議が弘前で開催されました。会議の翌日，国立大学長，文部科学省と国立大学協会関係者を，西目

屋の我白神自然観察園設置予定地やアクアビレッジ近くのブナ林に案内しました。幸い天候に恵ま

れ，落葉の進んだブナ林を見学し，またサルの群れやかもしかを間近に見て，学長達はすべて驚嘆

し，自然保護，環境保全等の問題を，今日的なものとして強く受けとめて，帰られたと思います。

我々は世界自然遺産白神を通じて，地元の方々と共に，自然保護，環境保全，地球温暖化等の問題

について，共に考えてまいりたいと思います。この弘前大学白神自然観察園の開園に当たり，同自然

観察園発展のために一層の御指導・御支援をお願い申し上げます。また，私共は，白神自然観察園の

発展と自然保護・環境保全等の問題に，最大限の努力を払うという決意を述べて，式辞と致します。

平成２１年１１月１１日

弘前大学長 遠 藤 正 彦
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「白神自然観察園」開園式を挙行

本学では、創立６０周年記念事業として新たに設置した白神自然観察園の開園式をこのほど挙行，

大学関係者と来賓ら約１００名が開園を祝いました。

同園は、世界自然遺産白神山地に隣接する場所に約１８ｈａの民有地を借り受け、環境教育に資す

る施設や観察道を整備したものです。教育・研究をはじめ、白神のガイド等の社会人教育など地域貢

献で、子供から大人までの白神山地に関するあるいは環境教育に関する学びの一助を目指します。

また、地球温暖化に対応する気候変動の長期モニタリング基地を設置し、研究に資することや適宜

に情報を広く発信していく役割も担います。

開園式では、遠藤学長が「観察園は、世界自然遺産白神に関しての教育・研究の拠点とし、今日の

重要課題である地域温暖化、環境保全、ＣＯ２削減の諸問題に立ち向かうための研究ならびに森林浴及

び地域の文化の教育研究に邁進し、更に、国際交流協定締結校である中華人民共和国の延辺大学との

間で世界自然遺産である白神山地と長白山との学術共同研究の展開が期待される」と式辞を述べまし

た。来賓の三村青森県知事、関西目屋村長、盖同祥延辺大学副校長の祝辞に続き、土地提供者に対す

る感謝状の贈呈、佐々木園長から同園の概要説明と今後の活動への抱負が述べらました。

式典終了後、白神自然観察園において、関係者によるテープカットが執り行われました。

関係者によるテープカット
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平成２１年度東北地区国立大学法人等会計事務研修を開催

本学では、国立大学協会東北地区支部との共催で、１０月２７日から３０日までの４日間、大鰐町

の国民宿舎おおわに山荘において「平成２１年度東北地区国立大学法人等会計事務研修」を合宿形式

で開催しました。

この研修は、今後の会計事務を担う主任・係員を対象に、国立大学法人等の財務会計業務に必要と

なる知識の習得を通じて、会計事務職員の資質の向上を図ることを目的としたもので、東北地区の国

立大学法人、国立高等専門学校機構各機関から推薦された５０名が受講しました。

研修では、文部科学省高等教育局国立大学法人支援課法規係一色事務官による「国立大学法人につ

いて」及び「国立大学法人評価について」、同大臣官房会計課総務班法規係片山主任による「補助金

事務について」、同科学技術・学術政策局調査調整課競争的資金調整室山田調査官による「研究機関

における公的研究費の管理・監査のガイドライン（実施基準）について」等の講義が行われました。

また、あずさ監査法人から講師を招き「国立大学法人会計基準」や「財務諸表の活用方法」につい

ての講義が行われるなど、受講生は会計事務に係る理解と実務への応用力を一層深めていました。

さらに、「業務の効率化と経費節減について」のテーマで行われた班別討議では、各国立大学法人

等における取り組み状況について活発に意見が交わされ，その後に行われた各班の発表からは、高い

討議成果がうかがえました。

開講式で挨拶を行う渡辺財務・施設担当理事 講義を行う国立大学法人支援課法規係一色事務官

講義を行う会計課総務班法規係片山主任 講義を行う調査調整課競争的資金調整室山田調査官
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弘前大学創立６０周年記念学生参加事業

弘大シンポジウムを開催

本学では，創立６０周年記念学生参加事業として「弘大シンポジウム」を１１月１３日（金），創

立５０周年記念会館で開催しました。

主催の学生中央委員会は，「私が学長だったら，○○○します!!」のテーマで学生に募集を行い，

約１００件の意見が寄せられ，その中から「学祭に力を入れます！」，「喫煙室を設置します！」

「コラボ弘大を活気ある施設にします！」「履修する授業数の応じて授業料を徴収します！」の四つ

が，事前にシンポジウムのテーマに選ばれました。

当日は，選出された発表者が中心となり，参加学生が各テーマに分かれて討論し，提案を全体発表

する形で進められました。参加者の投票により「履修する授業数に応じて授業料を徴収します！」を

発表した人文学部３年福井奨士君が最優秀を受賞しました。

最後に議論の様子を見学していた遠藤学長が，各テーマ毎にコメントし，「学生が大学のことにつ

いてディスカッションすることはありがたい。日本一の地方大学を目指して行きたい。」と講評を述

べらました。

参加学生と討論する発表者

学長と学生中央委員会委員及び発表者
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大館市立総合病院と

「弘前大学専門医養成病院ネットワークに関する協定」を締結

本学大学院医学研究科，同大医学部附属病院は，１１月１７日（火），大館市立総合病院との間

で，「弘前大学専門医養成病院ネットワークに関する協定」を締結しました。

協定の内容は，①医師免許取得後３年目以降の医師を対象とした専門研修の実施，②指導医レベル

の中堅医師の確保，③医療面での積極的な連携の推進，④ネットワーク構成病院の機能を活用した専

門医・認定医資格取得の促進，⑤専門医養成につながる卒前・卒後教育の推進等となっており，相互

に連携・協力し，地域医療の充実に資することを目的としています。協定締結は今回で３例目とな

り，県外病院とは初めての締結となります。

大館市立総合病院で行われた協定締結式では，小畑大館市立総合病院開設者等が列席する中，佐藤

医学研究科長，花田医学部附属病院長と大館市立総合病院の舘岡病院長が協定書に署名し，従来から

の連携に加え，より一層協力して医師養成に努めていくことが確認されました。

右から，舘岡大館市立総合病院長，佐々木大館市病院事業管理者，小畑大館市立総合病院開設者，

佐藤弘前大学院医学研究科長，花田弘前大学医学部附属病院長
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平成２１年度青森県留学生交流推進協議会総会・運営委員会

合同会議並びに「あそさSESSION」開催

青森県留学生交流推進協議会の平成２１年度総会・運営委員会合同会議並びに「あそさSESSIO
N」が，１１月２７日（金），本学総合教育棟及び大学会館で開催されました。

会議に先立ち，推進協会長の遠藤学長の挨拶と，青森県内各機関・団体から出席した委員の自己紹

介がありました。

引き続き，合同会議では，推進協運営委員会委員長の倉又国際交流センター長から，「平成２１年

度事業報告」，「平成２１年度収支報告」，「平成２２年度事業計画（案）」並びに平成「２２年度

収支計画（案）」について説明があり，承認されました。また，「地方公共団体等からの留学生経済

支援策及び留学生への公的宿舎の提供」についての意見交換，及び「各高等教育機関における受験用

ビザの発給等」についての情報交換も活発に行われました。

会議終了後，本学大学会館において推進協主催の「あそさSESSION」講演会が開催されました。

今回は，青森中央学院大学経営法学部・大学院地域マネジメント研究科大泉教授が，「日本における

外国人留学生の危機管理対策について」と題して講演し，参加した青森県内留学生２４名及び国際交

流関係者１７名にとって，国際社会における最新の危機管理論に触れる大変有意義なものとなりまし

た。

引き続き開催された懇親会では，青森県内留学生と国際交流関係者が和やかに懇談し，お互いのお

国柄，県内留学生の状況等について理解を深めました。

合同会議で挨拶する遠藤会長 あそさSESSION・講演会
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諸 会 議

▼役員会

１１月２日（月）

審議事項

１ 調査委員会の設置について

２ 国立大学法人弘前大学管理運営規則の一部改正について

３ 国立大学法人弘前大学監事監査規程の一部改正について

４ 国立大学法人弘前大学会計内部監査規程の一部改正について

５ 国旗掲揚の取扱いについて

６ 平成２１年度弘前大学若手研究者支援事業について

報告事項

１ 平成２１年度社団法人国立大学協会第１７回通常総会について

２ 平成２２年度施設整備費概算要求事項について

３ 総合文化祭の事故について

１１月９日（月）

審議事項

１ 調査委員会の調査結果について

２ 学生の懲戒処分に関する規程の一部改正について

３ 国立大学法人弘前大学国旗掲揚の取扱いについて

４ 弘前大学被ばく医療教育研究センター（仮称）概要（案）について

報告事項

１ 平成２０年度内部監査結果報告書への対応及び進捗状況について

２ 国立大学法人弘前大学の平成２０年度に係る業務の実績に関する評価結果について

３ 平成２１年度秋の生存者叙勲受章について

１１月１６日（月）

審議事項

１ 調査委員会の調査結果について

２ 国立大学法人弘前大学職員就業規則の一部改正について

３ 国立大学法人弘前大学職員任免規程の一部改正について

４ 弘前大学被ばく医療教育研究センター（仮称）概要（案）について

報告事項

１ 平成２２年度医学部入学定員の増員について

２ 国立大学法人評価委員会における中期目標・中期計画の素案について

３ 平成２２年度科学研究費補助金申請状況について

１１月３０日（月）

審議事項

１ 国立大学法人弘前大学職員給与規程等の一部改正について

２ 弘前大学大学院医学研究科規程の一部改正について

３ （審議事項 削除）

４ 弘前大学被ばく医療教育研究センター設置準備委員会の設置について

５ 平成21年度弘前大学大型プロジェクト研究者支援事業の公募について

報告事項

１ 平成２２年度推薦入試Ⅰ・社会人入試の実施結果について

２ 平成２２年度弘前大学特別研究員募集について

３ 平成２２年度第２回弘前大学国際シンポジウム助成事業について

４ 弘前大学北日本新エネルギー研究センターと東北大学金属材料研究所との研究協力に関す

る協定締結について
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５ 放射性同位元素等の管理に関する外部評価の実施について

その他

・男女共同参画推進室の取組みについて

・年末年始の役員会について

▼教育研究評議会

１１月１０日（火）

審議事項

１ 弘前大学教育研究評議会調査委員会の調査結果について

２ 弘前大学教育研究評議会調査委員会の設置について

３ 国立大学法人弘前大学職員就業規則の一部改正について

４ 国立大学法人弘前大学職員任免規程の一部改正について

５ 学生の懲戒処分に関する規程の一部改正について

報告事項

１ 教員の人事について

（１）教員の採用・昇任

２ 総合文化祭の終了について

３ 日本学術会議東北地区会議 科学者との懇談会及び公開学術講演会について

４ 平成２１年度弘前大学若手研究者支援事業について

５ 委員会報告

（１）２１世紀教育センター運営委員会

（２）教育・学生委員会

（３）教員免許状更新講習支援室運営委員会・教員免許状更新講習実施委員会

合同会議

（４）研究・産学連携委員会

▼教育・学生委員会

１１月２７日（金）

審議事項

１ シラバス記載項目の追加について

報告事項

１ 平成２１年度ＦＤ講演会及び公開授業・検討会について

２ ＰＯＤネットワーク及びＳＥＤＡ年次大会について

３ 平成２２年度授業開始までの日程について

４ 平成２１年度後期授業料免除者の選考結果について

▼２１世紀教育センター運営委員会

１１月２６日（木）

審議事項

１ 平成２２年度新入生ガイダンスについて

報告事項

１ センター長報告

（１）教育研究評議会

（２）学士課程教育協議会

（３）要望事項について

２ 専門委員会報告

（１）教務専門委員会

（２）ＦＤ・広報専門委員会

３ 各種委員会報告

（１）教育学生委員会報告

４ 科目主任会報告



理工学研究科

[採用]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月1日 小 瑶 史 朗 講師（教育）

平成21年11月1日 岡 崎 雅 明 教授（理工）

平成21年11月1日 伊 藤 勝 博 助教（医）［平成26年10月31日まで］

平成21年11月17日 上 平 好 弘 共同センター第２グループ主任（学情・共）[平成22年3月31日まで]

平成21年11月17日 野 崎 道 哉 共同センター第２グループ主任（学情・共）[平成22年3月31日まで]

岡崎
オカザキ

　雅明
マサアキ

（専攻：無機化学）

　岡崎京都大学化学研究所附属元素科学国際研究センター准教
授が，平成21年11月1日付けで本学理工学研究科教授に発令さ
れました。

人 事 異 動

新任教授紹介

[任用更新]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月1日 講師（病） 古 家 琢 也 講師（病）[平成28年10月31日まで]

平成21年11月3日 教諭（附幼） 桑 田 妃 奈 子 教諭（附幼）[平成21年12月10日まで]

平成21年11月23日 教諭（附中） 大 川 千 佳 子 教諭（附中）［平成22年10月15日まで］

平成21年11月26日 養護教諭（附特） 中 村 裕 美 子 養護教諭（附特）[平成24年3月31日まで]

[職務付加]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月1日 准教授（人文） 長 谷 河 亜 希 子 男女共同参画推進室室員

人 事 異 動

新任教授紹介



[併任]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年10月22日 准教授（医） 吉 原 秀 一 寄附講座教員（医・糖鎖医学講座）（解）

平成21年10月22日 教授（保） 中 村 敏 也 寄附講座教員（医・糖鎖医学講座）（解）

平成21年10月22日 准教授（医） 吉 原 秀 一 准教授（医・糖鎖医学講座）

平成21年10月22日 教授（保） 中 村 敏 也 教授（医・糖鎖医学講座）

[育児休業]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月5日 助産師（病・看） 古 山 恵 子 平成23年3月31日まで

平成21年11月18日 看護師（病・看） 竹 村 愛 香 平成22年3月31日まで

平成21年11月23日 教諭（附中） 三 上 理 恵 平成22年10月15日まで

平成21年11月26日 養護教諭（附特） 淋 代 香 織 平成24年3月31日まで

[復職]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月1日 臨床検査技師（病・医療支援センター） 成 田 優 子 育児休業より

[離職]
発  令
年月日

現　職（所属） 氏　　名 異　動　内　容

平成21年11月1日 臨床検査技師（病・医療支援センター） 赤 﨑 友 美 退職［平成21年10月31日限り任期満了］
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主要日誌

11月２日 役員会

９日 役員会

10日 運営会議

学士課程教育協議会

学長と学生の懇話会

教育・研究評議会

11日 ６０周年学生参加事業 美術部「関根展」

学生寮自治会連合との話し合い

13日 ６０周年学生参加事業 学生シンポジウム

19日 記者発表

20日 ６０周年学生参加事業 書道クラブ大学書道展

22日 ６０周年学生参加事業 弘前大学フィルハーモニー管弦楽団第40回定期演奏会

25日 ＦＤ講演会

ＪＳＴ 研修

27日 入学者選抜選考委員会

入学試験委員会

合格発表

教育・学生委員会

30日 ６０周年学生参加事業 弘前スライド・ミュゼック定期演奏会

役員会
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学内規則

（平成２１年１１月２日改正）

○国立大学法人弘前大学管理運営規則

○国立大学法人弘前大学監事監査規程

○国立大学法人弘前大学会計内部監査規程

以下の理由により，この規則等の一部を改正した。

①学長直属の監査組織が複数存在する状態を解消するため，監査室を廃止する。

②監事と監査機関等との連携体制の再編を行う。

③会計内部監査の実施体制の見直しを行う。

（平成２１年１１月１６日改正）

○国立大学法人弘前大学職員就業規則

○国立大学法人弘前大学職員任免規程

特定の事業等に従事させるために雇用する職員について，その特定の事業等の期間を限度とした

任期を定めて採用等をすることができるようにするため，この規則等の一部を改正した。
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